



# 代表委员建言献策 助力推进乡村振兴

## 两会聚焦

今年的政府工作报告中明确提出,要持之以恒发展现代农业,加快促进乡村全面振兴。记者在采访中了解到,许多市人大代表、市政协委员不约而同地把目光聚焦到了乡村振兴,并就如何推进乡村全面振兴提出了自己的真知灼见。



■北庄村民在大棚劳作。



■北庄村民在巧手坊纳鞋底。

□文/本报首席记者 李惺 记者 崔虹 赵晓华 冯月静

图/本报记者 李青

## 发展特色产业,促进农民增收

近年来,省会以实施乡村振兴战略为总抓手,不断深化农业供给侧结构性改革,带动农业农村发展有了翻天覆地的变化。

市人大代表王彦芳在接受采访时表示,赵县将委托知名专业设计院,规划建设梨园特色小镇,着力打造乡村振兴示范区和全域旅游集散地,培育精深加工产业“新引擎”,助推乡村振兴迈出新步伐。同时,因地制宜培育发展“多村一品”“一乡多业”农业新结构,推进“生产、生活、生态”三位一体融合发展。

“产业是增收的基础。”市政协委员左克永认为,只有做好产业规划,关注市场需求,发展优势特色产业,才能更好地实现乡村产业振兴,促进区域协调发展。因此,他建议,以产业品牌化突破为核心,带动全产业链所有资源协同运作,进而实现产业整体升级,从而带动乡村振兴。“可以以各区域特色产品、代表性产品为核心,加强农业品牌建设和标准化建设。”左克永认为,应创建特色产品领域更多的“石家庄标准”,建设全省果蔬技术创新基地、全省加工品质量标准中心等标准化示范点,打造特色农业标准化生产的现代农业新格局。同时,创新农村电商模式,并支持优势产区精品化市场建设,在流通重要节点城市和城市消费终端,率先完善冷链物流体系,打通农产品流通“最初一公里”。

作为一名基层党支部书记,市人大代表封红卷说,近年来,平山县北庄村在各级党委、政府的大力支持关心下,党员群众团结一心,苦干实干,村容村貌大幅提升,民宿、蔬菜大棚、电商基地等十几个产业相继落地,提高了村民的就业率,增加了村民的收入,壮大了村集体经济。“下一步,我们将以红色旅游为主,休闲农业、家庭手工业、光伏等为补充的产业继续发展。撸起袖子加油干,风雨无阻向前行,团结一心,攻坚克难,全面实现乡村振兴,让老百姓的日子越过越红火。”封红卷信心满满地说。

市人大代表耿军林围绕促进现代农业发展质量不断提升,有力助推乡村振兴提出了自己的建议。“应培优产业集群,延伸产业链条。”耿军林建议,聚焦绿色循环,优化生产方式,加快生态产品价值实现。同时,坚持产业化经营,培育新型经营主体,全力构建与高质量发展要求相适应的现代化农业经营体系,积极培育发展市级以上农业产业化龙头企业,以现代农业高质量发展助推乡村全面高质量振兴。

市政协委员刘利平建议针对不同区域的经济、社会、产业发展特征,进行差异化的乡村产业振兴顶层规划设

计。同时,以县(市、区)为单位,结合地方实际,加快编制和完善乡村产业发展规划,明确乡村产业发展方向、重点任务、产业布局以及保障措施,有序发展乡村产业。鼓励村集体发展休闲农业,促进农业与旅游、文化产业、电子商务深度融合,拓宽农民增收渠道。

## 建设人才队伍,推进乡村振兴

“乡村振兴有五大核心内容,我认为人才振兴很关键。”市政协委员魏书江说,只有留住人、聚了人气,才能谈留住人才,才能壮大乡村振兴的主体——新型职业农民,才能充分发挥新型职业农民这个乡村振兴主体责任人的责任和主力军作用。因此,魏书江建议应创造机会,让年轻人回村创业就业,壮大新型职业农民队伍。同时,财政部门应优先将支持政策向本地人、回村发展的青年倾斜,发展人气,壮大三农。

市政协委员刘利平则建议推进人才队伍建设,选优配强乡村带头人,以人才振兴全面推进乡村振兴。“培养一批留得住、用得上、干得好、带得动的乡村振兴带头人。”刘利平说,持续抓好致富带头人的培育,通过“能人”示范引领,带动乡村创业就业、增收致富。同时,建立职业农民制度,打造乡村人才孵化基地。大力培养本土人才,引导城市人才下乡,打通人才向农村、向基层一线流动的通道,促进人才向乡村流动,推动更多专业人才服务乡村,建设乡村,共同致力乡村振兴。

## 抓好园区建设,带动农户发展

“今年,我们将以乡村振兴为抓手,大力实施农业农村现代化的建设进程,以实现农民增收、农业增效。”市人大代表王溪波说,将抓好农业投资项目年活动,建设高标准农业园区,通过园区的建设,带动周边小农户的发展,实现农业全产业链的发展。

“我市应重点扶持,树立典型,加强宣传,重点支持脱贫地区区域性设施农业园区建设。”市政协委员杨英茹建议,对于吸收脱贫人口就业能力强、产业链条完整、产品特色明显、经营示范效果好的园区,在重点项目、资金安排、园区认定等方面予以倾斜,并通过各级媒体进行宣传,为园区争取更多市场资源。

市人大代表赵鹏在接受采访时表示,作为石家庄市现代农业示范园区,今年,他们将着力提升科技创新能力,依托省内外农业科研院所和市级科技驿站平台,加快农业科技成果转化速度,完成河北省葡萄特色产业集群的葡萄大棚改造提升项目,为百姓提供环境优美、独具特色的精品农业园区。同时,加快引进优良葡萄新品种,搞好农民培训,提高果品标准化水平,做大做强鹿泉葡萄品牌,推动全市乡村振兴。

## 夯实基础设施,改善居住环境

“近年来,我市深入实施乡村振兴战略,开展了农村厕所革命、环境整治、农村生活污水和垃圾治理等工作,使农村环境发生了巨变。但仍然存在偏远地区交通不便、收入增长缓慢等问题。”市政协委员刘博说。对此,刘博建议应完善村级水、电、路、通信等基础设施建设。继续加大对农村公路建设、城乡供水一体化建设、数字乡村建设、乡村医疗服务等方面的投入力度。

市政协委员魏书江与刘博的观点不谋而合。魏书江建议,省会应夯实农村基础设施,改善农村居住环境,在提升乡村人气活力上下功夫。各级各部门应加大农村基础设施和公共服务方面的投入,坚持财政、企业、社会等多方一起。

## 建设智慧农业,赋能乡村振兴

伴随物联网、大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术的跨越式发展,智慧农业已成为决定农业产量和质量的关键性因素、推进乡村振兴的重要途径。

近年来,省会大力发展智慧农业,将物联网、大数据等先进技术应用于农业生产,优化农业产业结构,辐射带动农业增效、农民增收,助推乡村振兴。不过,省会智慧农业发展仍存在农村信息基础设施建设薄弱、涉农数据资源有待深入挖掘和分析等问题。对此,市民盟在递交的提案中建议,加快在农村地区普及5G、千兆光纤、物联网等通信网络基础设施,提高新一代信息技术应用在农村的普及度和覆盖率。利用传感器等智能化设备对土壤、大气、水环境、病虫害进行实时动态监控,实现作物生长动态监测和远程精准管理。引进智能灌溉、无人机等智能化设备,实现农事作业全程智能化监管。鼓励和引导各类主体积极参与智慧农业建设,形成良好的工作合力和氛围。

市政协委员李冰认为,乡村振兴需要产业思维、融合思维,需要借助物联网、生物、大数据技术提升农业产业高度。因此,他建议,精准规划布局,完善数字发展环境,持续推进乡村网络基础设施建设和农村基础设施数字化改造升级,推进智慧农业建设和地区均衡发展。同时,提升乡村数字化治理效能,建设农业农村大数据中心,加快物联网、大数据、人工智能、5G、智慧气象等信息技术在农业领域应用。建立完善科技特派员服务平台,建设线上农业技术市场促进农业科技成果转化。此外,继续夯实农村地区教育信息化基础,协同推进教育专网建设,持续改善农村地区薄弱学校网络教学环境。加强医疗信息互联互通、远程医疗服务、智慧养老平台等建设。通过县级融媒体建设推进乡村文化资源数字化、公共文化服务数字化。结合当地发展资源优势,利用数字化手段助力县域产业发展和人才培养。